ИСКУССТВЕННЫЙ ИНТЕЛЛЕКТ КАК РЕЛИГИЯ ХХІ ВЕКА

Научный руководитель – Иванова Евгения Владимировна

Гущина Ольга Александровна

Студент (бакалавр)

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина, Уральский гуманитарный институт, Екатеринбург, Россия $E\text{-}mail: quschina.olyaa@mail.ru}$

Религия в XXI веке уступает науке ведущие позиции в объяснении мира, т.к. уровень развития человека не позволяет ему удовлетворяться мифологическими доводами. Подробно об этом написано в работе Ю.Н.Харари «21 урок для XXI века».

Согласно концепции, Л.А.Фейербаха, человек отчуждает свои лучшие свойства, наделяет их собственной силой и поклоняется придуманному идеалу. Если ранее идолом были природные силы, затем - воплощение духовного идеала, то сегодня люди преклоняются перед наукой.

Сейчас идёт активная работа учёных над созданием машин, наделённых искусственным разумом. Цель создания - решение сложных алгоритмов за короткий срок. Возникают минимум две проблемы: мера дозволенности вхождения роботов в человеческую жизнь и роль естественного интеллекта в ней.

Техника изначально использовалась в качестве посредника в отношениях «человек - природа». Колесо, первое человеческое изобретение, было создано для взаимодействия с природой. Машины же отделяют человека от его среды обитания.

Естественное отходит на второй план, отдавая важнейшую роль в человеческой жизни машинам. ИИ может стать врагом человечества, т.к. он априори противопоставлен человеку. «Такой разум возьмет инициативу на себя и станет сам себя совершенствовать <...> Возможности людей ограничены слишком медленной эволюцией, мы не сможем тягаться со скоростью машин и проиграем», - сказал Стивен Хокинг. Илон Маск призывает ввести законы, ограничивающие деятельность ИИ, т. к. при наделении ИИ творческим образом мышления, никто не может предугадать, чем будет руководствоваться машина, ведь она не будет учитывать человеческие эмоции. Еще в 2015 году Илон Маск, Стивен Хокинг и еще 8000 человек подписали открытое письмо, с просьбой относиться к ИИ осторожно.

В США появилась церковь «Путь будущего», основная цель которой заключается в «развитии и продвижении реализации Божества, основанного на ИИ, а также поклонении этому Богу, что будет способствовать улучшению общества». В своём интервью Энтони Левандовски, «пророк» новой религии, заявляет, что сакрализация машин возможна, несмотря на то, что многие считают подобное страшилками из научной фантастики, которая предсказывает, что ИИ, превосходя человечество в разумности, становится угрозой его существованию.

Какая же роль отводится человеку в машинизированном мире будущего? С появлением компьютеров, человеческая жизнь стала значительно проще. Появилось «свободное пространство» в голове, которое сейчас заполняется бесполезной или даже вредной информацией. Раньше человек стремился получить как можно больше знаний при минимуме источников. Сейчас же он, имея огромное количество ресурсов, предпочитает развлекательный контент.

Помимо этого, вера человека в бессмертие с веками не уходит. Традиционные религии обещают вечную жизнь после смерти, ИИ же позволяет поверить в возможность перенесения сознания на съёмный носитель, программу, которая обеспечит желаемое бессмертие.

Таким образом, человек беспрекословно подчиняется технике, отдавая ей большую часть своей жизни.

Источники и литература

- 1) Воинов А.В., Гаврилова Т.А., Грановская Р.М. Искусственный интеллект. Искусственная душа? [Электронный ресурс]/Электронный архив журнала «Литературный клуб». URL: https://cyberleninka.ru/article/n/iskusstvennyy-intellekt-iskusstvennyy-dusha/viewer
- 2) Илон Маск «Искусственный интеллект рано или поздно прикончит всех нас» [Электронный pecypc]/URL: https://itc.ua/blogs/ilon-mask-iskusstvennyiy-intellekt-rano-ili-pozdno-prikonchit-vseh-nas/
- 3) Малинецкий Г.Г. Перспективы и риски цифровой реальности [Электронный pecypc]/URL: https://cyberleninka.ru/article/n/perspektivy-i-riski-tsifrovoi-realnosti/viewer
- 4) Фейербах Л. Сочинения в 2-х т. Пер. с нем. /Ин-т философии. М.: Наука, 1995. Т.2. 425 стр.
- 5) Харари Ю.Н. 21 урок для XXI века // Издательство «Синдбад»,2019
- 6) 7. Stephen Hawking warns artificial intelligence could end mankindhttps [Электронный pecypc]/URL://www.bbc.com/news/technology-30290540